Städt. Realschule Bad Berleburg

Bemerkungen zum Gender Mainstreaming

An unserer Schule existiert (noch) kein Konzept zum Gender Mainstreaming. Einzelne Maßnahmen, die zu Bausteinen eines solchen Konzeptes werden könnten, sind:

Teilnahme am Girls-Day

Zum Girls-Day nehmen Mädchen aus den Jahrgangsstufen 8 und 9 auf freiwilliger Basis an einer von der Bundeswehr organisierten Exkursion teil. Inhalt dieser Exkursion ist die Besichtigung eines Ausbildungszentrums der Bundeswehr in Köln. Hier werden die Schülerinnen über spätere Ausbildungsmöglichkeiten für weibliche Jugendliche und junge Erwachsene informiert. Ausbildungsvoraussetzungen, Zukunftsperspektiven und Praxiseinblicke werden transparent gemacht bzw. vermittelt.

(Im Schuljahr 2010/11 kam diese Maßnahme durch eine Umstrukturierung der Bundeswehr im Stützpunkt Siegen nicht zustande.)

Selbstbehauptung/Selbstverteidigung

Mädchen der Jahrgangsstufe 10 bieten wir auf freiwilliger Basis im Rahmen eines Wahlangebotes im Sportunterricht einen Selbstbehauptungs- und Selbstverteidigungslehrgang an. Inhalte sind u.a. das Erproben von Schlagtechniken, das Kennenlernen von und Reagieren auf Körpersprache, Stimmschulung in Bedrohungssituationen, die Anwendung von Befreiungsgriffen, Täter – Opfer – Profile, den Gebrauch techn. Hilfsmittel etc.

Verantwortlich dafür ist Ulrike Schultz, die eine Ausbildung in Selbstbehauptung und Selbstverteidigung absolviert hat und diese Maßnahme zunächst in Zusammenarbeit mit dem Kommissariat Vorbeugung der Kreispolizeibehörde Siegen-Wittgenstein jährlich durchgeführt hat. Mittlerweile führt Frau Schultz diese Lehrgänge eigenverantwortlich durch.

In Planung: entsprechender Lehrgang für Jungen

Teilnahme von Schülerinnen am Technikunterricht im Wahlpflichtbereich ab Klasse 7

An unseren beiden ersten Technikkursen im Bereich des Wahlpflichtunterrichts nahmen keine Schülerinnen teil. Daraufhin haben wir in Form von Schnupperkursen in der Jahrgangsstufe 6 auf den Technikunterricht  aufmerksam gemacht. Im Vorfeld dieser Kurse haben wir Mädchen gezielt angesprochen und zur Teilnahme ermutigt. Auch diese Maßnahmen zeigen erste kleine Erfolge. Die folgenden Technikkurse wurden  teilweise von einigen Mädchen gewählt. 

Portraitmalen, Tanzen, Kochen für die Jahrgangsstufen 5 – 7 

Im Bereich der freiwilligen nachmittäglichen Arbeitsgemeinschaften bieten wir Veranstaltungen zum Portraitmalen, zum Erlernen moderner Tanzformen und zur gesunden Ernährung (AG Kochen) an. Hier sprechen wir im Vorfeld gezielt unsere Jungen an und ermuntern sie (u.a. durch ind. Ansprache, die Wahrnehmung von Schnupperstunden), für sie eher untypische Freizeitaktivitäten kennen zu lernen.

Die Anzahl der Jungen unter den Teilnehmern bestätigt bisher unsere Vorgehensweise. 

