Realschule Bad Berleburg: Projekt Schüler helfen Schülern
 


I Informationen für Eltern 

Ein weiterer Bestandteil des Förderkonzeptes der Städt. Realschule Bad Berleburg ist das Projekt „Schüler helfen Schülern“. In diesem Nachhilfeprogramm bieten Schüler und Schülerinnen der höheren Klassen Nachhilfeunterricht für die jüngeren Schüler an. Die Fachlehrer empfehlen betroffenen Schülern und Eltern die Teilnahme. Natürlich ist auch eine freiwillige Teilnahme möglich.
Konkrete Angebote werden von der Bedarfssituation abhängig gemacht. Die Schüler aller Klassen sowie die Klassenpflegschaften werden zu Beginn eines Schuljahres über dieses Projekt informiert.
 



II Begründung und Zielsetzung:

Trotz aller unterrichtlichen Fördermaßnahmen und –bemühungen gelingt es manchen Schülern nicht, elementare Leistungsdefizite (wiederholt schwaches Abschneiden bei Klassenarbeiten, Überforderungssituationen im Unterricht) auszugleichen. Hier bedarf es häufig weiterer Hilfen, die unsere Schule in diesem Falle den betroffenen Schülern und Eltern anbietet. 
Wesentliche Zielsetzung dieses Projektes ist es, vorhandene Potentiale unserer älteren Schüler produktiv zu nutzen, um offensichtliche Leistungsschwächen anderer Schüler abzubauen. Dabei können alle Beteiligten profitieren:


· Die Tutoren erweitern Basisqualifikationen wie selbstständiges und eigenverantwort-liches Handeln.

· Sozialkompetenzen werden durch die aktive Unterstützung anderer in der Auseinander-setzung mit schulischen Problemen ausgebaut.

· Kommunikative und interaktive Fähigkeiten werden durch die Unterstützung und Begleitung von Lernprozessen und die Leitung von Gruppen erweitert.

· Durch mögliche Lernerfolge können Motivation und Selbstbewusstsein auf Seiten der diese Hilfe in Anspruch nehmenden Schüler aufgebaut werden.

· Teamarbeit in ihren vielfältigen Facetten, von der mühsamen Auseinandersetzung auf fachlichen wie zwischenmenschlichen Ebenen bis hin zu daraus resultierenden Erfolgserlebnissen kann gemeinsam durch- und erlebt werden.






III Grundzüge des Projektes


Die Tutoren (Nachhilfelehrer)
Sie sind Schüler aus den Jahrgangsstufen 9 und 10, die über hohe fachliche und soziale Kompetenzen verfügen. Diese Schüler werden gezielt von den sie unterrichtenden Lehrern auf eine Tutorentätigkeit angesprochen oder melden sich selbst bei entsprechendem Anforderungsprofil beim Projektleiter.
Die Tutoren halten engen Kontakt zu den jeweiligen Fachlehrern der in ihren Lerngruppen befindlichen Kinder. Ihre Arbeit umfasst das gezielte Eingehen und Nacharbeiten der im Unterricht erfolgten Lernprozesse, die Aufarbeitung bestehender Wissenslücken sowie die Unterstützung beim Anfertigen der Hausaufgaben. Sie geben den Eltern bei Anfrage Rückmeldung über das Verhalten und den Lernerfolg ihres Kindes.
Als Anlage zum Zeugnis erhalten die Tutoren am Halbjahresende ein entsprechendes Zertifikat, das über ihre Tätigkeit im Rahmen dieses Projektes entsprechende Aussagen enthält.

Die Lerngruppen
Wir arbeiten in sehr kleinen, meist aus einer Klasse sich zusammensetzenden Lerngruppen zu je 2 bis max. 4 Schüler, um eine persönliche Betreuung und Unterstützung für einen gezielten Auf- und Ausbau der Leistungsfähigkeit in einem der folgenden aufgeführten Fächer zu gewährleisten. 

Die Fächer
Unser Angebot gilt schwerpunktmäßig für die Hauptfächer Deutsch, Englisch und Mathematik. Auf Anfrage vermitteln wir auch die im Wahlpflichtunterricht angebotenen Fächer Biologie, Informatik und Französisch sowie zahlreiche Nebenfächer.  

Ort und Zeit
Die Lerngruppen tagen in der Regel dienstags nach der 6. Stunde von 13:15 bis 14:30 in einem ihnen zugewiesenen Raum unserer Schule. Andere Wochentage sind nach Absprache (Wunsch) möglich. 

Vereinbarungen und schulische Betreuung
Die Tutoren erhalten von ihrem Kind eine finanzielle Anerkennung von 3,00 € pro Sitzung. Die Abrechnung erfolgt direkt mit den Tutoren. Die Tutoren und ihr Kind einigen sich selbstständig, über den zu übenden Stoff. Als Schule bieten wir lediglich einen unterstützenden organisatorischen Rahmen. Die schulische Koordination und Betreuung übernehmen zwei Schüler/innen aus den Jahrgangsstufen 9 oder 10 und werden dabei begleitet von Frau Kaiter in Zusammenarbeit mit der Schulleitung. Langfristig ist angedacht, dieses Projekt in Form einer Schülerfirma weiter zu führen. 
 
Anmeldung
Anmeldungen sind jeder Zeit möglich. Dazu einfach das Anmeldeformular ausfüllen und vorzeigen. Hierfür und bei Rückfragen an Frau David oder die Klassenleitung wenden, schriftlich auch unter rdavid@rs-blb.de. 

 

